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Излази суботом.
Ц н ј е н а :

За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 
на »о године 2 ф.. ца четврт 
годиие 1

За АУСТРО УГАРСКУ, БОС- 
цу н ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
годнне 1 ф. и 60 новч.

Зз све остале земл.е годишн.е 
20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

ГЛАС ЦРНФГОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претнлата шал.е се поштан- 
ском упутницом неноередно ад- 
министрацијн „Гл. Црногорца* 
на Цетин.е, н.ш отнравништви- 
ма новнна на коју драго пошту; 
а коме је паручннје. може се 
претплатити год г. Нера Ража- 
даиовиЛ«, К. Ц. агента у Котор. 
Дописи се шаљу уреднчштву. 
Рукописи ее не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
рнјеч или за број од пет цифи- 
ра ио три новчнКа за први пут, 
а ва сваки дал.и пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ.

— Њ. В. Престолонасљодник 
отпутовао је данас у Бар.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 10 јула.
У ипглеској дон.ој кући чула 

се, нослије толико ћутања, важна 
владина изјава о још висећем крит- 
ском питању. Познато је да су 
адмирали Русије, Инглеско, Фран- 
цуске н Италије, који се налазе на 
Криту, пзрадили прнвремени устав, 
ио ком ће се подржавати поредак на 
острву, докле дође час да му стане 
на управу грчкп Краљевић. По том 
уставу острвом управља народна 
скупштина у договору са именова- 
нијем адмираљима. Тај је статут 
био радн знања достављен Порти 
као н народној крптској скупштнни, 
а такођер и ЈВемачкој и Аустро- 
Угарској, које су се удаљиле с Кри- 
та, изјавом да тијем не нзлазо из 
јевропског концерта. Г. Керзон, по-
М8&Ј1Е ИГ-ЈИЖГ ШШНбТра ИИОбТра- 
нијех дјола, спомонувшн тај факт, 
и нагласивши да су о томе потпуно 
сагласно дјеловале Инглеска, Фран- 
цуска, Италија н Руснја, казао јо, 
да је Порта нротестирала нротив 
тог рјешења поменутијех држава, и 
изјавио, да се тај нројект привре- 
мене управе, без обзнра на Портин 
иротест, већ у дјело прпводи.

По једној допепш пз Царпграда 
већ је нозната садржииа одговора 
Италпје на тај Портин дипломатски 
протост. Нови италијански мпнпстар 
иностраннјех дјола, адмнрал Кане- 
варо, који јо до ту скоро био на 
чолу јевропскијех адмирала на Кри- 
ту, признаје, да се рјошење критско- 
га питања мора наравно оснивати 
на самоуирави иод врховном власти 
Султана, али да се острв ие може 
даље остављати без владе, нсто као 
што се не можо на њему опот уводитп 
турски режнм. Како Порта пе при- 
стаје на коначно рјешење критскога 
питања, које су државе предложиле, 
то овпјом државама не преостаје 
друго, него да приводу у дјело 
привремени норедак ствари, којн се 
оснива па заједничком руковођењу 
критскијем иословима иародне скун- 
штине 11 јевропскијех адмирала.

Потроградско „Н. Времја“ узн- 
мљући на 8нањо изјаву ннглеске 
владе, да со већ тај прлвремени устав 
приводи у дјело, наставља: „ I рооа- 
ло је одавно свршити неопредјеље- 
ношћу положаја ствари на Криту, н 
ако се из каквпх обзира сматра да 
није сада вријеме да се иреда уирава 
острва неименованом од држава ге- 
нералном гуверпору, грчком Краљс- 
воћу Ћорђу, неонходно је бар увестп 
фактичкп иривременн иоредак стварн, 
на основу зајодничког дјеловања ад- 
мирала и народног преставннштва.

Петроградскн лнст нада се да 
ће Порта ипак попустити.

Како нротекторат над католи- 
Цима у Турској припада Француској, 
°давна се ради, да Султан установи 
своје послансгво код Папе, како <>и 
опет Папа установио своје послан- 
ство у Цариграду, чим бн тако Фран- 
Цуска изгубила своје право протето-

рага над католицима. Изнјесни ли- 
стови говорили су о томе већ као о 
свршеноме чину. Али сада читамо у 
петроградском „II. Времену« сљедеће 
саопштење о тој стварн: „Ствар о 
установљењу турскога диплОматскога 
преставништва при Батикану, што 
је тако живо ннтересирало њемачке 
политичаре, пропала је. Телеграф 
саоиштава, да је Папа коцачно од- 
клонио предлог отоманске владе, о 
чему ћо курпја брзо извијестити 
Султана. Не оез основа може се ми- 
слитн, да је ријешење овог питања 
у овом нравцу иостигнуто упливом I 
Руспје и Француске у Цариграду. 
Пребивање турскога престацника нри 
Ватикану повукло би 8а сабом наи- 
меновање папског опуномоН-онпка код 
Султана, што би знатно ослабило 
уплнв Француске на истоку. Тожња 
Њемачке да присвоји себи протекто- 
рат над њемачкијем католцццма на 
истоку има за нас воома озбиљни 
значај. Такав иротекторат, којн би 
се простирао ако ће н на један дио 
католика у Јевропској Турској, Ма- 
лој Азнји и Палестини, могао би 
постати извором неспоразума измефу 
Русије и иријатељске јој Њемачке ; 
он би припомогао растукој њемачкој ■ 
колонизацији на истоку, и најпослије, 
Шемачка бн добила тијом ново и моћ- 
но средство ради свестранога уплива 
над Портом. Боље је да Франиуска ј 
сачува свој историјски протекторат 
над католицима на истоку.“

Посјетн бугарскога Књаза Фер- 
динанда у Букарошту, гдје јо био 
врло срдачно примљен, дају особити 
политички значај здравнце, које су Ј 
том прнлнком измијенили сусједни 
Владаоцн. У тијем се здравицама 
говорило о иосљедњем рату, у коме 
је Румуњска с Русијом учествовала 
за ослобофење Бугарске. Уз то Краљ 
Карло лично је заповијодао румуњ- 
ском војском у том рату. Отуда се 
лако може схватити како су то здра- 
внце морало тоиле п искрене бити.

Петроградске „Новости“ радос- 
но поздрављају то зближењо Бу- 
гарске н Румуњске, јор само у са- 
гласју међусобном балканско државе 
могу наћи услово, да нормално 
развијају своје спле, о чему јо руска 
политика вазда на Валкану радпла. ; 
„Вукарештскп састанак — наставља 
исти лист — предходио је иредсто- 
јеће посјете у Петрограду бугар- 
скога Књаза и румуњскога Краља. 
Русија највише желн тијесни савез Ј 
нзмођу свијех балканскијех држава. 
Ако изгледа у практици овај за- 
датак трудно остварљнв, то бар 
зближење овијех држава мора одго- 
варатп напорпма руске нолнтике. 
У садашње доба србпјско-бугнрскп 
одиосп могли бп бољи бнтн; тнјем 
више годн бугарско-румуњско збли- 
жење иопгго је главни узрок неспо- 
рааума овнјех држава македонско 
пптање. Румуњска као н Србија Ј 
истиче нрентознје на дио Македо- 
није. Она има тамо не мало школа и 
подржава румуњску пропаганду. С 
тога је Бугарска гледала у Румуњ- 
ској онасну супарннцу у македон- 
ском пнтању. Сада, како изгледа, I 
њено је неповјерење ослабило, и ти 
бољи односи могу се поздравити, 
и желити да продуже јачати.*-

Петроградски лист напомиње 
како Ч5е клеветала руска политика 
на Балкану ; приписивале су со нај-

РУСКА ПОЛИТИКА 
и филипинско питање.

Извјесни листовн. којијема је позив, 
да нзврћу иетинско стање стварн, н тако 
да обмањују јавно мњење. ма бнлн сјутра 
у лаж ухваћенп. између осталога, говори- 
ли су о руској политнци у садашњем 
ппгањеко-амерпчком рату као да је Руспја

лажније сврхе Русији, а њоне нај- 
боље намјере пзврћале су се нао- 
пако; и ти злонамјерни покушаји 
успијевали су и у Румуњској, н у 
Србији и у Бугарској. Али срећом, 
то су били тренутни успјеси. „Бал- 
канскн народи и државе иосднје не- 
срећног и горког нскуства, разу- 
мјели су да руска политика ннје 
себична, н да Русија жели, у свом 
сопствоном интересу, да балканске 
државе буду независне, јаке н пзме- 
ђу себе у најбољнјем односима ; 
скорашњи турско-грчки рат потвр- 
дио је погледе балканскијех народа 
и влада на иесебичну руску поли- 
тику, и то сазнање довело их је у 
нову и срећнију епоху њихова жи- 
вота. Ми смо увјерени, да ће пред- 
стојећи долазак румуњског Краља 
и бугарског Књаза у Петроград 
коначно утврдити пријатељске и 
срдачне односе између Румуњске и 
Бугарске, с једне стране, и Русије, 
с друге, и да ће донијетп даље 
побољшавање у балканскијем ства- 
рнма.“ Тако завршују „Новости“.

Исти лист доноси нарочити до- 
пис из Напуља о престојећој посјетн 
рускога бродовља по главнијем лу- 
кама у Италнјн. Дописник напомиње, 
како је средоземна руска ескадра у 
пређапш.а времена често проводила 
по њеколико недјеља у Напуљу, што 
је пошљоднијех година било изостало, 
панаставља: „Сада се много говорн о 
предстојећем доласку овамо руско ес- 
кадре, и о томе, како је треба дочекатн 
што свечаннје, тнјем вшне, што ће 
рускн мрнарп бити у Напољу баш 
тада, када се узналази италијански 
Престолонасљедник са својом супру- 
гом, рођеном црногорском Књагињи- 
цом, у Русији. „.Још ирнје женндбе 
игалијапскога Престолонасљедника 
са словенском Књагињицом — гочири 
најсолиднији и најраспрострањенији 
лист „Корјере ди Наполи“ — изме- 
ђу руског и италијанског Двора ио- 
стојали су најсрдачнији односи. А 
почастн и пажња, којијема је Русија 
окружавала нашога Насљодника нре- 
стола свакп пут, кад је туда путо- 
вао — као путник нли као офици- 
јални ироставник — изванродно су 
ирнпомоглп да се утврде пријатељ- 
скн односи. Брзо ћо рускгг ескадра 
походити главно луке нталнјанске; 
она ће свуда бити дочекана своча- 
но н срдачно како становништвом 
тако н властима....“ У колнко јо 
нама познато, поморско министарство 
већ је са своје стране пздало наред- Ј 
бе односио напуљско луко и Специ- ј 
је. Најпрнје ће руска ескадра посје- 
тптн Јоонову, одакле ћо један дпо 
поћи у Специју, ратну луку, куда 
нијесу 'одиле цпјело оскадро нн 
нпглеска ни њемачка, по постојећем 
обичају. Па ће се опет саставити 
цијела ескадра у Ћивитавекју, одак- 
ле ће адмирал са штабнијем офнцн- 
рпма посјетнти Рим. У Напуљу ће 
се руска ескадра најдуље задржатн.“

И ово је добар знак времена.

готова да подржава Шпањску нротнву 
Сједињенијех Држава.

Сада петрогр. „Н. Времја« доносм 
Ј чланак под горњијем насловом, у ком 
I расправља питање о судбинн Филипннски- 
, јех острва, којн је учннно велнки утпсак 
; у јевропској журналистици. Рускн лист 
Ј ннта. ко ће ту судбину опредјелнтп ? Хо- 
| ћелн бити установљена уговором мира нз- 

међу Шиањске н Сједињенијех Држава, 
за цпјелу групу овнјех острва, нлн ће се 
бродовље разннјех држава разићн по уна- 
пријед изабранијем лукама овога архнпела- 
га, па затијем дип.ломатска конфсрснција 
уааконити остваремо безакоњс у мс/јуна- 
родном праву1! По јевропској штамии, 
јевроиска је дипломација највише иакло- 
њена диоби Филипинскијех острва, али 
географски ноложај Русије и њенп инте- 
ресн у источној Азији и на Филиппнама 
доста су друкчији од интереса трговачкн- 
јех јевропскијех држава, и за то иолнтнка 
Русије у овом случају треба да буде сасви- 
јсм самостална и она мора стати далеко 
од концерта јсвроискијех држаеа.

У стварн је рат свршен. Кубу ће 
Американци заузети. Алн на Филипннски- 
јем острвима америчко је бродовље слабо, 
и требало би неколнко недје.Ђа да га 
Сједињене Државе појачају. До тада Аме- 
риканцн неће бити у стању да стану на 
пут намјерама иностранијех адмнрала, а 
динломатска нгра може дати неочекнване 
резултате срећноме играчу. Овијех дана 
зависиће у огромном степену пажња оиште- 
га политичкога, распо.тожења од гласа п 
држања Русије, и за то је настад чаб да 
она одлучно каже што мпслн о судбинн 
Филнппна. ,

„Н. Времја“ одбпја мнсао њекијех 
рускнјех лис.това о учешћу у дноби овијех 
острва. Ту угљене станице иијесу на ру- 
ци руском саобраћају у онијем водама. а 
могу ее наћи по азијатском архипелагу до 
воље без нкаквог отпора. Радн тијех ста- 
нпца непотребитијех не бн било мудро 
жртвоватн старо руско прпјатслгство са 
народом Сјсдињенијех Држава. За нгго бн 
Русија улазила у такву динломатску оие- 
рацију, која бн оснажила положај на 'Ги- 
хом Оцеану рускијех противника, а зава- 
дила је са старијем њезинијем пријате- 
тељима?

Оудбина Филипииа могла бн се рпје- 
пштн на сљедеће начнне:

да се Сједињене Државе задовоље с 
Кубом а Филипине да оставе Шпањској ;

да Шнањска задржи Филипине, али 
да уведе на њнма потребнте рефорие с
гаранцијом Сједињеннјех Држава;

да ^Филнпине буду одијељенс од
Шпањске, па да образују више нли мањс 
самосталну рспублику под нротекторатом 
Сједињенијех Држава;

да Фплшшнс буду сједнњене тери- 
торијално са Сједињенијем Државама с 
правнма засебнс државе. Алп ово је нај- 
мањс могуће због удал>сностн од Сјеверне 
Америке, због оног америчког општег на- 
чела Монројева: „Америка Американцима/ 
— и најпослпје због знатног шпањеког 
становништва на острвнма.

Радн ннтереса мира надалеком исто- 
ку најмањс је угодан првп начин рјошсња, 
с тога, пгго је Шпањска показала и сувн- 
шс да није у стању опирати се ма ко.ти- 
ко оргаинзираној силн. Тск бн се закљу- 
чио мнр измсђу Шиањске и Сједињенијех 
Држава, одма бн се нашле државе, које 
бн се заузеле за Аквнналда и његове 
усташе, као нгго су се Амернканцн заузелн 
много већнјем правом за Кубанце. II тада 
би државе, које би похигале да посредују, 
нзмсђу себе подијелнле острва, а то би 
биле Пнглеска, Њемачка н Јапонија.

Усљед тога за Русију бн бнло нај- 
корисније, да се острва находе под влашћу 
једне државе — било то Сједињенијех Др- 
жава нли Шнањска помоћу Сједнњенијех 
Држава — која би била супарницом Јапо- 
није у овпјем водама, и која бн могла 
стати на пут свнјем осталијем претенден- 
тима на ова острва.

У овом часу у Манилн и блискијем 
водама сакупило се неколико ескадра, од 
којијех је јача њемачка од американске 
ескадре. То пријети мирноме и природноме 
рјешењу нитања. Положај је нервно напре- 
гнут, и као што је долазак руске ескадре 
Лнсовескога у почетку шездесетнјех годнна 
ријешио колебање Јевропе односно млади- 
јех Амер. Сједињеније Држава. чим је бнл•> 
засновано пријателмЈтво двије’највнше држа-



ве Старога и Новога Свијета. тако и у 
овом часу категоричка изјава руске дипло- 
мације. без сумње. одлучиће н држање 
осталијех држава.

Шпањска ј е доказала. на жалост 
Старога Свијета. да колоније од ње немају 
што чекати. оснм безплодног терора. 1Бе- 
зина војска показала је јунаштво. а њезннн 
заповједници н цнјела влада неспособност. 
Сто иљада шпањске војске па Куби као 
да се и нијесу налазиле на острву за врн- 
јеме рата; шпањско бродовље као да је 
тражнло мпшоловке. кријућн се од амерн- 
чког. н шпањски адмнралн нијесу се ко- 
ристовали ни једнијвм угоднијем случајем. 
да разбију непрнјател>а дјелимнце. као што 
су умјели Американци. А тнјех је случаја 
било, ако ништа кад је Сервера стигао на 
Кубу. По свршетку рата Шпањска ће 
нмати доста посла и до.ма п мимо колонија. 
које ће бнтн остављене на произвол суд- 
бине н .... устанака. Тако је трудно очеки- 
вати. да ће Амернканци оставити Филипине. 
не обезбнједившн нрава усташа. који су 
били у рату њнхови савезници.

Овијем је „Н. Времја“ јасно опреди- 
јелио положај који заузимље Руснја н 
према Шпањској, п према Сједнњеније.м 
Државама, и пре.ма Филииискијем острвима.

Књижевност, уијетност и просвјета-
____ I

9
Ји1е5 ћетаНге против класичне обу-

ке) Познатн францускн крнтичар устаоје 
у једном чланку против клаеичног васпп- 
тањц.

За нас, велп „Народна Мисао“ — ! 
који смо мален народ. то је питање врло 
знамепито, пре.мда бпсмо могли, судећп по 
заннмању, којијем сс оно прати, мислити, 
да је тек споредно. А знаманито је зато, 
шго Хрватн и Србн, у просвјети тако зао- 
сталн. морају с велнком обзирношћу иро- 
суђивати сијерове. којима ће одгајатп 
омладину, да би но смјеру најприкладнијем , 
подиглп народ што брже до онога степена, | 
на коме бп могао бар успјешно браннтн 
евоју индииидуалнос у велнкој свјетској [ 
борби.

БетаИге, прије него што је постао 
модерип есејнста н критик, бпо је девет 
годнна професор на унивезиртету, а бпо је 
професор класичкпх наука. Његова је дакле 
ријеч — рнјеч стручњака, протнв класи- 
чне обуке не говори дакле незналица иего 
духовитп. дубоко обраозвани профееор. Сам 
вели. да је дуго онетовао све старе декла- 
мацнјеотоме, „како су Французи душевни 
потомци 1’рка н Рнмљана. да треба те је- 
знке познаватн, јер су пзвор језику фран- 
цускому, да нх мора познаватн свакп ко 
хоће да ради у књпзп француској, јер и 
онн чине најславннју њезину традицију“.
И даље: да су те класичне књиге основом 
великпх ндеја и мислн. да обаснжу све 
осјећаје модериога хуманизма: љубав к ље- 
поти, укуе. смисао за размјер п рад.

Дуг> је БешаНге онетовао те тираде, 
ну. како веле, „човјек тек касније долазп 
до тога. да слободније мислн.“

БешаКге је прије много година нау- 
чно латински н грчкн, али мисли, да је то ; 
знање купио врло скупо. а да готово ни у ј 
чем није корпстпло. Није научио ње.мачкн 
ни енглески, а љепота тнх књижевности, 
које му се чние дубље н богатије него 
класнчне, остала је за њ затворена. Пе може 
с успјехом нп нутовати; заборавно је оно 
нешто природних и физичких наука. пгго , 
је знао; удовп су му непруживн п тешки. 
не зна нпкаквога заната, нс умије ннкак- 
вога ручнога рада. Зна само коректно пи- ј

сатн француски. алн то га. вели. није 
научно студиј класичкн; критик Венило и 
пјесникиња Жорж Сандова нијесу п.мали 
класичких студнја. а пиеали су дивном 

■ француштином.
А како тек с ти.м бакалауретима. који 

не знају ни толнко латнискн. да бн разу- 
мјели латиннзам клаенчких француских 
писаца. који су прави понорн незнања п 
ништавости! Пзгубнлн су два пута своје 
врпјеме, јер еу га потрошилп а нијесу научн- 
ли језпка. којнх не бн могли употребљавати. 
кад би их н научилп. А то је врије.ме мо- 
гло бити љепше употребљеио, не велим ни 
студијем ж.1вих језика. природннх знано- 
сти. земљоппса. него игро.м, тјеловјежбо.м.

I етоларством.
Потпуни преврат. неразу.мни п без- 

разложни анахроннзам видн БешаИге у чн- 
таво.ч данашњем средњем школству фран- 
цуско.м. које је у језгри остало нсто. како 
је било за старе владе, у оеамнаестом вијеку.

„Све се промнјенило. Појаве знаностн 
техничких дубоко су измнјениле животне 
увјете за иојединце н народе, и саму ствар 
свијета. Дошла је потоња влада обрта, 
трговнне п новаца. Данас смо друштво 
демократско п про.четно, угрожено пли паче 
на иола већ уништено утакмнцо.ч снажних 
народа: а дјеца нашега молога грађанства 
и ннз дјеце из народа троши осам или 
десет година, да би се научнла — врло 
смијешно — оно. што су некад оцн језу- 
ите учнли врло добро — у духу монар- 
хпчном — ДЈецу племнћку, чнновнпчку и . 
привилегованнх разреда.“

БешаКге неће да посве одстрани, уни- 
шти класпчку обуку, алп хоће да је омеђп • 
само на дјецу, која имају вољу и која хоће 
да се даду на чисто учење заннмања. Алн ; 
би било апсурдно, кад бу велика већина 
младпх Француза нз с.редњих слојева учила | 
оно, што за њих нема смисла и користи, 
п што пајвећи дио научи непажљиво и 
новршно. Ако Француска не ће да еи на- 
шкоди у тешкој свјетској утакмици, од | 
нрпјеке јој је нотребе да проведе рефориу 
средњега школства.

БетаИге особито желп:
За велику већнпу дјеце грађанске иека 

буде уређена модерна обпка, не хибридна 
као данас, али свакако широко и честито 
органцзована, за коју неби програмп билп 
начињени ио узорпма обуке класичке.

Већина данашн.нх лнцеја нека буде 
промијсњена у лицеје модерне обуке. Два 
илн трн лицеја у Паризу, и ако се хоће, 
у свеучнлишним градовима, остали би само 
за студнј грштине „ латннштине, а са.чо 
по њпма. мисли БетаИгв, даду честито на- 
учитн (старе методе нз школа језуптскпх: 
латпнска темата. латинеки стихови. многе 
композиције н т. д.)

Напокон нека се проведе једнакост 
обнју обука (класнчке и модерне), кад се 
ради, да буде неко примљеи у школу ље- 
карску н правничку. Љекар, фармацнсета. 
судац, одвјетник требају у својој науци нлн 
умјећу само неколико стотпна нзраза, а 
ради њих нијесу потребна тако дуга кла- 
сична студија. Доклегођ се буде латин- 
штпна тражпла у одвјетниш гву, чпновни- 
штву н љекакрству. не може се провести 
промјена, јер ће већина роднгеља слати 
своју дјецу у школе класнчке. Модерна 
школа оетаће само дјеци сиромашној илн 
мањој интелигенцији, а елита интелнген- 
ције биће увнјек чиновништвом. А у том 
— у чиновннштиу — вндн БешаПге — 
иесрећу Француске. „Рат бирокрације“, то 
је његова завјера, то се мора вазда опе- 
товатн.

! I Највнше треба радити око роднтеља.
г Треба и.м доказпвати и увјеровати нх о 
г испразности старога обичаја. Треба дјело- 
[ ! вати на назоре. јавно мишљење, на обичаје; 

само тако ће се провестп коначна реформа 
институцвја. Једну реформу треба пак сва- 
како, по ЕетаИги, одмах провестп а то је 
укннуће исппта зрелости. Готово свн профе- 
сори на Сорбоип и пзвањим свеучплнштпма 
то нсто желе. Знанственп нлн литерарни 
бакалауреат не значи у највише случајева 

I сасвпм нншта. Случај игра ту велнку улогу; 
мпого бп впше врпједила евједоџба лнце- 
ална. Програм бн постао елободнијем п 
учнтељи бп моглн бптп внше одгојптељи. 

ј Кад бп учнтсљ био слободинјн, одгаја би 
; бнла практичнија и дубља. Не треба се 

бојати. да бп учител.п бакалауреата бнли 
немарнијн. Напротив: данагањи тачпо про- 
писани програ.м п прнправа за тај нспит 
чинн их даиас равнодуппшма за наукс. 
без инцијатнве.

„Бно сам нет година професор рето- 
рике, завршује БстаНге. Мпмо бакалауреат 
и нрограма говорио сам са својим дјацима 
о небројним стварнма и мнслпм. да с.ам у 
њпма развио ћутљпвост естетску и моралнн 
смисао. Алп напокон билп су ту ирограми 
н треба од времена до врсмена разложптн 

' тој дјецн нешто грештине, иремда сам 
јасно видно, да од евега нингга не разу-- 
мнју п премда сам бпо увјерен. да би пм 
читање самога нревода са заносним комен- 
таром много внше користнло. У кратко,

: да није над нама висио бакалауреат. моја 
I би нм млада. добра воља и почетак мојега 

искуетва још иначе кориетио“.
II завршује: испита зрелости је неко- 

рнстан, зато је штетан.
То је пзвод БегааЛгоуа чланка, који 

у Француској листови репродуцирају п о 
| којем се много пише и мисли.

И ми бисмо имали много ту да мислн- 
мо. завршује „Н. Мисао.“

(Како је постала народна руска 
химна) На Никољдан о. г. навршује ее 
65 година како је тадашњи руски Цар 
Никола I. прогласио руску химну „Боже 
Царја храни“ за народну. Тим новодом 
руски лист „Свјет“ доноси гато пише 
исти компознтор А. Т. Лавов о постанку 
тог свог знаменитог посла:

„Године 1833 — тако он пише у 
својим „запнсницима" — пратпо сам Госпо- 
дара на његову путу у Аустрију и Пруску. 
По повратку, гроф. Бенкендорф (шеф жан- 
дармарије) рече мн, како господар јако 
сажаљава, што и мп немамо своју народну 
хи.мну, и да веома нерадо слуша химну 
инглеску, која је дуго времена замјењива- 
ла руску химну. Посао тај мени се учини 
у први мах веома тежак, нарочито кад 
помислим на величанствену химну инглеску 
„Оо<1 заге 1ће (^иееи,“ „а једннствену хим- 
ну француску, п дивну хнмну аустријску. 
Дуго времена ја сам се носио том мишљу. 
Ја са.м хтио, да напишем химну величан- 
ствену, силну, осјећајну, да је свакн разу- 
мије, да буде нзраз народности, да буде 
згодна за цркву, за војску, за народ; да 
је разумије прост и образован човјек Свн 
ти услови мени с.у јако плашили, и ја не 
бијах у стању ништа да урадим. Али, 
једног вечера, дошав касно кући, ја сјед- 
нем за сго и за неколико мннута химна 
бјеше готова. Написав ту мелодију, ја одсм 
к Жуковском, којп наниса ријечи. Ним с 
тим будем готов, ја позове.м Бенкендорфа, 
да чује хнмну. Овоме се. доиаднс и о томе 
извијссти Цара, који заједно са Царицом н 
всликим књазом Михаилом чу хн.мну у

пјевачком кораусу, у Еоме сам ја бно спре- 
мио хор и два оркестра војне музике. 
Император неколико ми пута тада рече: 
с’ ез( зирегће!“ (т<> је дивно!) и на Божић 

моја се хнмна разлијегала по проеторијама 
зпмекога дворца. Тако се свршило то за 
ме важно дјело као музиканта. Император 
ми је поклонио табакеру украшену еа бри- 
ли>ант„ма.“

(Нови лист.) Прнмили емо ову оба- 
внјест: На знање Србима, Хрватпма. Сло- 
венцима „ Бугарима. Хелветнја је од 
искона гласовпта земља са својпх „ебо- 
тнчннх планина, романтнчних долина, 
брзих рнјека н бнстрнх потока, те безброј- 
нпх бнбајућих се зелених језера. — Хел- 
ветнја је од древннх вре.мена гласовнта са 
слоге и слободе својих разнороднпх сино- 
ва. Алн једно је ппак што највише дичн 
славну домовину Тела и Песталоција: 
чисто домо.вубл.с п човјскољубље, које 
свакн.м даном све то впше скупља у 
различпта добротворна и наображујућа 
друштва све њсзипе кћери и сннове.

У тој колијевци непотворене и нехп- 
њене спознаје људског достојанства — у 
Швајцарској наумнлп су расијане кћери и 
спновн јужно-словенскога рода — кому је 
провидност у баштнну додијелила већн 
дно Балкана. гдје „о су и.ч гробови отаца 
п колијевка дјеце — покренути хумани- 
тарнн лнст под насловом: „Човјечност."

Наше гласило бпће далеко простором 
н временом од сваковрснпх данашњих 
небратскнх друштвених предрасуда, неће 
диратп у ничнју в.јсру ни народност, нитн 
ће стајати у служби једне политичке 
странке, оно ће проповијсдатн чисти хума- 
низам ирема оној народној :

„Нит ио бабу, нпт но стричевп.ма —“
Црема тому наше ће гласило моћи 

чнтати свакп тријезан н етнчкн „адахнут 
: створ. почевши од велможа и достојан- 

етвеника, до жуљевнтих руку — радннка 
н сељака; оно особито не ћс пуститн с 
вида досад запуштено достојанство „ 
положај жене. — Непрпстрасне допиСе. 
расправе н пне обавијестп пггампаће се у 
сва трн јужнословенска нарјечја. Лист је 
намијењен свим пријатељима пука, особнто 
онн.ма којп дјелују на просвјетноп пољу, 
у ирвом реду пучкпм учнтељима и учите- 
љицама.

Лист ће излазитн понајприје сваког 
четвртка (у случају благдана или свеца 
сри.једом нлн петком) а стојаће на год.
5 фор. а. вр. или 12-20 франк.

Добровољнп ирнносн добро су нам 
дошлп као главннца из којс бн се сваке 
годнпе подјељнвала нотпора или опскрба 
спромашнпм синовима и кћерима „ашег 
рода. који полазе школе у Швајцарској, 
надаље путнн трошак напшм учнтељима 
„ учптељицама, да проуче плод сјемена 
ху.манитарног педагога Песталоција.

Претплата, дописи, п све пне обавп- 
јести „ека се шаљу на адресу :

N. ОћгасЈоуЈс, 8р1е§е1^аз8е 12. 
III. 2 и г 1 с ћ. 8 с «• е ј г.

Братско новннство молн.мо да овај 
позив одштампа. Листови и дописиице 
нека буду двоструко бпљеговани.

2 и г ј с ћ, 1 јула 1898.
3 а о д б о р:

Јоспр Мплашпновнћ Алашевић. 
Јелена Т>ермић.

СООБ1ЦЕ1НЕ ДЛН ЈПОБИТЕЛЕИ 
ЗПА1ПН.

В|, нослћдн1с годм все болће упрочи- 
ваетси соближенш всћхв Славннт> между

Л И С Т А К.

ПОГРЕШКЕ РУСКЕ ДИПЛОМАЦИЈЕ
иред Кримскијем ратом.

Иа „II. Време.,а“.

(Н а с т а в а к.)

У Јевропп владало је н још влада 
мњење. да је руска влада бнла принуђена 
да потпише ову за њу штетну конвенцнју. 
А у самоЈ- стварп руска је дип.томација 
добровољно радн.та о овоме послу. држсћн 
га корисннјем за Русију. Али гдјеје бнла 
та корист? 11а жалост, пема одговора на 
ово питање.

Убрзо се стадоше очевпдно појављива- 
ти штетне посљеднце ове конвенције. Сваке 
годннс стаде пос.тенено опадатн рускн 
уплив у Турској, који је до тада бпо вео- 
ма јак, и г. 1853, у вријеме источне крнзе, 
готово сасвнјем шпчезе.

Палмерстон је трнумфнрао. Он је 
унпштпо нротекторат Руснје „ад Турском. 
Русија се одрекла угодног иоложаја, доби- 
всног цијелнјем деценијама свакојакнјех 
наиора. не добнвши у замјену ништа. Ме- 
терннк V Бечу такођер је лнковао.

А.:н је најчудннје, што су и у Петро- 
градс ..кођер бнли задовољни. Францус&а 
је билг. узријеђена, и то је годнло тадаш- 
њијем рускИЈМ дипломатама.

Алп ако су се у Пстрограду радо- 
вали ионижењу Француске, та радост „ије 
дуга трајала. Палиерстон је први похн- 
тао па споразум са Француском п већ 1К40 

[ бнла је закључена нова конвенцнја о за- 
тварању мореуза. алп всћ са учсшћем 
Француске. Друга лондонска конвснцпја 
од 6 јула 1841 канпјсла је коначин удар 
рускоме уп.шву па Босфору п ставнла је 
Турску под заштптом нет велнкијех сила.

Ову другу конвенцнју у Петрограду 
нијесу жел,еЈ4+т—јглп су бн.ш прпнуђени 
да на њу пристану. Тако јс прва погрјсш- 
ка иовукла за собом другу. У осталом, 
барон Брунов још је био убјеђси у русб- 
филство Палмерстоново !

Пнглескн иосланнк у Бсчу Гордон 
разложно је примјетио Брунову : „само ми 
добпвамо конвенцијом о мореузима, јер 
начело о затварању искључпо је нама 
користно.“ А.ш ове рнјечн „ијесу убједи- 
ле рускога диплбмата. Није га убједио нн 
кримскп рат. јер је н на паршпком конгре- 
су г. 1856 он бранно то начело.

У конвенцији 1841 правило о загва- 
рању мореуза овнјем је ријечнма изражено : 
„Њ. В. Султан с једне стране објављује. 
да пма тврду намјеру у будућности чува- 
ти начело, као старо правпло царевнне, 
н силом којег је вазда бнло забрањено 
ратннјем бродовнма пностраннјех држава 
улазнти у мореузе Дарданела и Босфора, 
и док се Порга налази у миру, Његово 
Су.гганско Величанство нећс допустптн нн 
једном ратном броду нностраноме у рече- 
нијем мореузима....“

Послије закључења друге лоидонске 
конвенцнје углед Руснје „а нстоку стаде 
'нагло падатн. Г. 1842 Аустрпја је ставила 
на престол у Србнјп Књаза Александра 
Карађорђсвића. п Руснја се» морала нзмн- 
рнти тнјсм фактом. Г. 1843 Грчка се пре- 
творнла у уставну држ.аву н нзашла нспод 
руског ун.швс II стлје.ч сс факгом м >рало 
измнритн. У то исто "ћрнје.ие канцеларнја 
грофа Нсселр >да па најодлучнпјн начнн 
противпла сс свијсм протестти турскб- 
јех Хрншћана протнв Порге п у њнма 
је назирала револуционарне пжупије. Та- 
ко су сс и они одвраћали од Руснје п 
'надали су сс сам > у помоћ Инглееке п 
Француске.

Затијем је н >шло за руком Пруснјп 
да нзрадп равноиравност нротестаната у 
Турској са православнпјема „ католпцнзма.

II у свијем овнјем пнтањнма Пнглес- 
ка је јавно радила протнву Руснје. А.нг 
гроф Нееелр >де. као што се вндн нз њего- 
вог нзвјешћа „однегаеног Цару 1840. не 
вндн нзмеђу Пнглееке н Руснје ништа 
нсго простнјех предрасуда, н нзражава 
убјеђење. да ће лондонска конвенција од 
1840 установнтп у будућноети између 
Инглееке п Руснје дубоко чувство узајам- 
ног повјерења н поштовања. Како је врп- 
јеме пролазило а наде се нпјесс пснсњале. 
г. 1844 Цар Пнкола се рнјенш да пође V 
Инглеску. да се .шчн > споразумије са 
ннглескнјем полнтичарима. Ту је Цар увп- 

.дио, да је Руснја усамљена у пркос савеза 
са Пнглеском, о ком је гроф Неселрнде 
говорно у евојијем извјештајима.

5 Инглеској је Цар Ннкола говорно 
с разнијем особама, а сунругу Краљице 
Викторије, Прннцу Алберту — изразиоје 
своју мнсао <> томе, да је Турска без наде 
болссна. п да бн трсбало доћн до спора- 
зума пзмеђу Инглеске н Руснје за случај 
њезнне катастрофе. То сс ннје свиђело 
ннглескијем министрима, на су још внгае 
појачалп с.иоје прнродно подозревање нре.ма 
рускијем илаповнма.

Двнј<‘ године послије ове посјете 
Палмерстон је онет дошао на унраву спо- 
љашље нолнтике у Лондону, што се још 
грђс одазвало на англо—руске односе. 
Пнглески иосланик у Царнграду бно је 
тада снергичнн Страфорд Канинг. којега 
Цар Нпкола „нје хтио прнмнтп у Петро- 
граду. Криза, која јс надошла у крпмском 
рату. шћашс се још раннје нојавити, да 
није за врпјеме историја о шпањскијем 
браковпма побркала француско-инглеске 
односе Настала г. 1848. Јулска монархија 
ншчезе. уступнвшп мјесто репуб.шки на 
царсвпнп. Хсрцег Велингтон је објавио, 
да је Француској нотребнт Наполеон, н 
такав се Напо.теон појавпо, п без икакве 
потешкоће Инглеска га прпзнадс. Разно- 
гласије нзмеђу .Инглеске п Руснје посте- 
иено се објелодањивало, али се све јаче 
п .јаче снажпло. Пнглеско јавно мњење. 
руковођено енергичннјем Палмеретоном, 
било је свуда непријатељски расположено 
према Руснји. А Пегр >граду су јасно ви- 
дјели. да Налмерстон свуда подржава ре- 
волуциорно врење, да отуда извуче користи 
за Пнглеску. и могло се унапрпјед рећи



собого Однимђ изђ лучшихг средствЂ дДн 
итоб цћли мозкетв слузкитБ о з н а к о м л е- 
Н1е сб русекого литературоб и 
теперв представлнетсн осо б ц и случаб:

1.. Можно за полцћнБ преобреств жур- 
налЂ Наука и Жизнђ за годн 1891, 
92, 93 и 94, каждш годђ садержитт, 104 
печатнЈе лиета с 300—400 гравгорЂ вђ 
текстћ, еоставленномЂ изв!;стн4вшими рус- 
кими популнризаторами. МинистеретвомЂ 
(русскимг) Народнаго ПросвЂтенш жур- 
нал одобренЂ длн среднеучебнЈхЂ 
заведеН1И. Дли самообразован1н 
онђ оченв полезенЂ. Ц1на за годв. 2 р. 
50 коп. (вмТ.сто 6 рубл.) сђ пересЈлкои 
за границу.

2.. Илгоострированнм популнрно-на- 
учшв журнаЛЂ Дћ.10 распродаетсн за го- 
ди 1894, 95, 96 и 97. Программа та же. 
что п журкала Наука и Жизнн. Цт.на 
сђ перешлкои по 1 р. 50 коп. за годђ:

А д р е с ђ д л н в с 1; х ђ с н о ш е н 1 и : 
Москва, РоссЈн. Мовсои КизаЈе. Журналу 
Д4ло.

Денгп можно висилвтђ франкамп. 
маркамн, или гулденами, а всего лучше 
псреводомЂ на какои либо московскш банкт, 
(напр., Лионскж кредптЂ).

Ред. издат. 1)т. М. Н. Глубоковсвји.
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НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Колико може човјек иајдуже да 
Ж11ВН.) Век је често нотрзано. колико може 
човјек највшие да жнвн. н да лн је у пре- 
ђашња времеиа човјечнјн живот био ‘дужн 
пего у данатња доба? Пзгледа, да би се 
на ово нитање лако могло одговорити. по- 
што је пажња људи од нскони на то скре- 
нута бнла, кад иек ) од њнхов »г рода веома 
(уго-жнви, н да не трсбд иикаква Вог зна 
каквог научењачког нспитавања, тс да сс 
такав необичап догађај потомству до знања 
д^тавн. Ио прп свем том иаша радозна- 
лост мора да се зауставн, иред једном 
нрепреком која је поетављена тиме. што 
постојн једна разлика у срачунавању вре- 
меиа данашњег и у пређашња дамна времена.

Шго можемо мп еад да кажемо о 
дужннп вијека Адамовог којн је нзносио 
930 годпиа, или Метузалемовог од 959 год. 
п Нојевог од 950 годнна? Дуговјечност 
њихова стојн у опреци са данашњим науч- 
ннм назорима. п прннуђава пас на вјеровање 
да је тадашња годнпа живота но времену 
бнла краћа од данашње. За поједине наро- 
де у етвари је доказано, да се код нскнх 
ноједнна годнна времеиа, а код других по- 
једннн мјееецн рачунају као годнпа. Више 
издавача бнблија тврде, да је годнна ирпје 
Аврама бнла 3 мјесеца. а посље њега 8 
мјес., а тек од Јосифовог времена рачунало 
се 12 мјесеца у годину. Па прп свем том 
кад би се тај начин рачунања узео. нзашло 
бн, да је Адам живио 232 год., Метузалем 
242, а Ној 237 год, а н то је претјерано 
много.

Према свему ономе нзгледа да смо 
принуђени на прнзнање, да ми немамо 
кључа за обрачунавање тадашњег времена.

Плппијуе је сумњао у тачност навода 
н саопштења. каи да је више аснрских 
краљева живјело преко 300 |год., а један 
тнријски кра.Ђ да је дожнвно 600, а његов 
снн чак 800 годипа.

Што је више нсторнја новија, у толн- 
ко су вјероватилја нзвјешћа о необичној 
дужинн човјечијег жнвота. Тако она ставља 
за Аврама 175 год.. за Псака 150 годнна, 
за Јакова 145, Исмајила 137. за Сару 127, 
Мојсеја 120. за Јосифа н Јизу 110 годниа. 
Дакле као што ее види, овн су бројеви еве
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да ће се он користоватн ирвпјем угоднп- 
јем изговором да се умијеша у источно 
интање. Сам канцелар гроф Неселроде у 
најпонизнијем пзвјешћу за г. 1848 призна- 
је, да великп талепат лорда Палмерстона 
„све заплпјеће и све мутн.“ Г. 1849 улога 
Палмерстона билаје објављења „дволичном 
и неполитичном,“ јер. мјесто да се при- 
саједини Руспји ради успостављања по- 
ретка. Инглеска је стала на странп „бун- 
товника"....

Г. 1849 кад су Русија и Аустрија 
захтјевале од Порте предају мађарскијех 
револуционера, инглеско бродовље, не обзп- 
рућн се на конвенцију од 1841, уљегло 
је у Дарданеле, на велнко негодовање 
Цара Николе, који је наредио да ее пошље 
и Лондом депеша оштријем тоном, што је 
прннуђавало бојатн ее у блнској будућно- 
етн најнеповољнпјех догађаја. II догађајн 
се нијесу дали дуго чекати. Г. 1850, због 
Паћифика, португалског Јевреја, ког је у 
Атннп евјетпна опљачкала, Палмерстон је 
наредио да се блокира Грчка. Руека је 
влада протеетирала, али је ннглескн иар- 
ламенат одобрио поступак Палмерстонов. 
Замало ее нијесу ирекинулн односн нзмеђу 
Инглеске и Русије, п та се опасност труд- 
но избјегла....

Г. 1851 Брунов полазећп из Пнгле- 
ске говорно је с мнннстром пресједником 
Херцегом Велннгтоном о Палмерстону. 
Херцег је прнмјетио, да је Палмеретон 
„свакоме додијао“, али да су у парламен- 
ТУ за њега радикали, н зато да га се боје 
остали министри. И ово је била истина.

виШе уДаљуЈу оД грдипцС ИеМоГућпости, н 
сама старост Антијохијуса Епифа.Ђеса. који 
је по једној књизи Мокобер-а означен са 
149 година изгледа као нзузетак.

Тако исто не могу се одбацити ни 
они податци. по којима је више славннх 
људп из старпх јелинских времена дожи- 
вјело веома дубоку етароет. Епименида са 
Крита жнвно је 153 год.. Георгије Софи- 
ста нз Леентнјума 103 год., Демокрнтос 

: 109 година. музичар Ксенофилост 105 год. 
стојичар Зоно блнзу 100 год. Оцу меднцине 
Хипократу по пјесмама даје се старост од 

ј 104 годпна. међу тим вјероватно је, да је
живно 80 н нешто више година.

О Рнм.Ђанпма наводе Цицерон и Пли- 
' ннјус много прпмјера о необично дугом 

животу, п то не само код људи него и 
код жена Једна глумнца нграла је на бннн 
још у њеној 100. год., а Галерпја Гопиола 
V 104. г. нгрела је за вријеме конзулства 
Номпејуеа и Сулпицијуса. При једном попи- 
су, који Ј-е вршен под назором Веспазијапа 
и његовоа сина, нагалн су се у Пармн 9 
грађана од 120 годпна, а 2 од 130 година 
старости. У Пијаченци 1 старац од 150 
год., 1 од 131 год.. 4 од 120 и 6 од 110 
година. У дрнгој попнспој листи налазе ее 
54 личностн од 100 год., 14 од 110 годнна. 
2 од 125, 4 од 130. 5 од 135 и 3 од 140
година

• Средњп вијек п ново врпјеме такође 
има доста података о веома дугом животу 
људском. Холер (1560-1626.) је прибнле- 
жно вшне од 1000 људи од 100 н 110 год., 
60 од 110 —120 год., 20 од 120—130 год., 
15 од 130 — 140 год., 6 од 140—150 година. 
Старије људе од 150 годнна увршћује 
Холер у бајке и прича: кад се размислн, 
да се у нређашња времена ниЈе нмало 
тачнпх н сигурнпх падатака о дужнни 
жнвата, него се бнло упућено само на ус- 

! мене и лнчне нодатке дотичие лнчностн, 
п кад се узие у обзир, да су таквн подат- 
цп узетп п примљени пз уста стараца, на 
чнје памћење, усљед велпле старостн њн- 
хова, не може се увјек ослонитн то ће 
се свакојако свакп придружити Холоровом 
мишљењу. Према томе треба н сљедеће по- 
датке са нетом иредохраном да прнмамо. 

Бакон прнча, да је у грофовству
Хорефорд. нри једној пгрп са цвнјећем. 
пграло и 8 стараца. којп су скупа нмали 
800 годпна.

У једној књизи „Галерпја стогодиш- 
њака“ оппсује Чар.т Лејонкурт живот од 
120 лица. која су живјела преко 120 год. 
Не жалост, та књига није чиста од заблуда. 
Тако она навбдн да је Намац Георг Вун- 
дер умро у 160 години, док се међу тнм 
зна по другим тачнијнм податцима да је 
тај Георг, чнја је жена 110 годнна бнла 
стара, умро 1761. годнне у Грајцу у бол- 
ннци у 135-ој год. Међу тим тврди се са 
више страна, да јс хригаћанскн нзасланик 
Кентигрен, којн је основао епилкопнју 
Гласгов у Шотској, свој жнвот завршио у 
185-ој годннп старосто.

5' опнгге Вел. Брнтаннја показује 
нрнлнчно велнкн број стараца са веома 
дугим животом. Тако за овим Кентигреном 
као најзначани ји обнљежава се Хенри Јен- 
кнн нз Грофства Јорк, којн је рођен 1501. 
године у Бостану и 1670. умро, п дочекао 
је да види своју дјецу која су имала преко 
100 година. У његовој 100-ој годннн могао 
је да плива и до своЈ-е смрти бавно се 
рнболовом. Инглез Бек, којн је надживно 
својнх 10 жена, доживио је 110 година. 
Шоткиња Уелзон, бпла је мала као кепец 
а жнвјела је 115 година. Ирекн сељак 
Донало, иравн Голнјат, жпвно је 120 год., 
други један иреки сељак Каролан, који је 
пмао сувишан број прстију на рукама и

Кад је концем 1851 Палмеретон морао 
датн оставку. министарство Росеља уздр- 
жало ее на влади тек неколнка мјесеца.

У почетку 1851 биоје наименоваи за 
посланнка ннглеског у Петрограду Сејмур.

Кад је Палмерстом дао оставку, ба- 
рон Брунов увјеравао је државног канце- 
лара, да је ои свршио своју карнјеру. 
Брунов је био тако увЈ-ерен у томе да Ј-е 
саопштпо руској влади подробни некролог 
овог министра. Брунов је хналио Парме- 
стона као нрнватног човјека. али је осу- 
ђивао његов званичнн карактер и шовн-
ннзам. О Палместону је прускп Краљ 
Фридрпх Внлхем 111. рекао: „Чувајте се 
лорда Палмерстона. То је човјек неса- 
вјеетан.“

Брунов је превећ похнтао да сахра- 
нп Палмерстона, који је 1852 у фебруару 
оборно мннистарство Росел>а. 5 децембру 
1852 нови први мннистар Аберднн предао 
је једну мннистареку лнстницу том нстом 
Палмерстону. Дошлб је на ред питање о 
иризнању Наполеона III. Цар Ннкола 
ирпстао је да иризна новог Цара али 
ннјс хтно прнзнатн насљедне му гнтуле. 
која ее нзражавала ријечииа „Наполеон 
Ш.“ Али сви покушаји руске владе наго- 
воритн Пнглеску да не нризнадс „днна- 
стнчку цифру“ остали су без успјеха. и 
Инглеска признаде Наполеона.

(С в р ш и ћ е с е.)

I ногама. жпвнб је од 1637—1764.. дакле 
| 127 година.

Инглекн сељак по имену Паре. оженно 
се поново кад је навршно 152 годнне и 9 
мјесеци. Прије кратког времена умрла је 
у Ирској жена А. Армстронг стара 118 
година.

Француска такође може да се похвали 
са личностнма дубоке старости. Ч^вени 
нсторпчар н велнкн научењак, по имену 
Фонтенеле, жилио је од 1657—1757. год. 
23. Октомбра 1789. год. у департаму Јура 
био изабрат за на одмо преставништо један 
старац од 120 година Грбава Францускиња 
Марк живјела је 110 год., а саката Молми 
120 година. Један францускп офицер, који 
се вратио из РуспЈ-е са чувеног Наполеоно- 
вог похода 1812 год., умро је нрије неко- 
лико година 125 година стар. У годнни 
1810-ој прететављен је Наполеону љекар 
Дифурне. стар 112 год. А нрије кратког 
времена умро је познати француски хеми- 
чар по имену Шеврел, 102 год. стар.

Од случајева код других народиости 
који су веома дуго жнвјели, приједно је 
прибјележити црницу Потер: која је 1890 
годиие 136 година стара. Маџара Ровена 
нли Ровића н Норвежанина Сурингтона. 
Као тто се наводн Ровић је умро у 172-ој 
години, он је 147 године провео у браку 
са Саром Десен, која Ј'е 154 године била 
стара и 37 дјеце изродила, најстарији син 
његок доживио је 115 година. Сурннган 
је умро 1790. година у 160-ој г. старости, 
н остаипо је најстарнјег сина од 103 год. 
н најмлађег од 9 год. посље своје смртп.

На посљетку н Немачка нма нрили- 
чан број овнх петерана да иокаже. Некп 
Дозе и Холштајна живио је 108 година. 
Јордан Бнлефелд посједник жнвио је 111 
годпна. Б&рт Багннјевскп из Бромберга, 
сиромашак н негдашњи топџија. дотјерао 
је до 118 годнни н умро Ј‘е 1879. годпне. 
Прн иоинску од 1890. године 'нашла се у 
Приској једна просјакпња од 1108/12, и 
друга једна сиротица у округу Плешену 
110»/,, годнна. Још прнје кратког времена 
(24. Марта 1897.) умро је у Рогннту ппору- 
чик Бер 104 годннС стар. посљеднп борац 
из рата за ослобођење.

II ако старости преко 100 годнна 
нма свуда, опет се рачуна као поједини 
нзузетак од оииггег правнла у ногледу 
дужине човјечнјег вијека. Вијек од 80—100 
год. сразмјерно се често впђа, да их није 
потребно као особите пзузетке ни прпбје- 
њежавати. Нарочито код људи којп су се 
над осталнма својпм душевнИм способно- 
сттнма п радом пстакли, ове етаростп нијесу 
рнјетке. Треба еамо да с.е сјетимо Мнх. 
Анџела, Гетеа, Хунболта, Ранкеа, Делнн- 
гера. Гледстона, Цара Внлхелма I.. Молткеа, 
Мопзена и Бнзмарка. Изгледа да нн 'преко- 
мјернн душевнн напори и ни сувнше преће- 
ран и иун брнге живот не стоје у опреци 
еа великом страшћу. Нававно да се у 
староетн преко 100 година веома ријетко 
нанлазп на душевни рад.

На посљетку. и ако се смије пз горе 
наведеннх прпмјера да поцрпе ошпта пра- 
внла, онда се може казати:

1. ) Да крајна тачка живота, кад је 
он нзванредно дуг, поепнјева до 150 год. 
своје природне границе.

2. ) Нпчим до данас ппје доказано ни 
утврђено, да је човјечанство старог и сред- 
њег внјека дуже жпвЈ-ело — од данашњег 
нараштаја.

„Н. Зоравље “

(Утицај свјетлости на животне поја
вс.1 „Гдје не улазп сунце, тамо улазп 
често доктор“.

Ова изрека призната је одавно као 
истина. Зна се врло добро, да у мраку и 
биљке и животнње не могу наиредовати и 
да чак постепено закржљаве н угнну. 
Свјетдос је једна од неопходних погодаба 
животних радњн. Кад ње нема онда се 
даје најмоћнији новод болестима а нарочито 
зачетку јектике код људи.

ГГрема томе јасно је, да с једне стране. 
да бн се одржало здравље, вал>а да евје- 
тлост долазп у довољинм размјернма, како 
по улицама, тако и по кућвма и собама, а 
с друге опет, прп лпјечењу болестп утицај 
свјетлости имаће један од врло благодат- 
них уплива на оздравл>ење и окрепљење.

Новија поематрања све више потрђују 
ово правило. коЈ-е је од давна познато и 
доказано. Како свјетлост утиче на појаве 
живота навешћемо једно ново посматрање 
н нове покушаје, пгто се утом правцу 
чнњене.

Један <1нглески природњак, по имену 
Џон Клејтон, узео је дванајест зрна пасу- 
ља, н то свих 12 од једне врсте, и штоје 
могуће сличније једно другом. на нх је 
поснјао у баштн. једно поред другога. Међу 
тнм 6 од њих тако је посадио, да је 
сунце падало на њнх цијелога дана а 6 
осталих бнлн су скрнвенн у ладу једног 
дрвета. Пасуљ је цвјетао н донио плод. 
Али како? Тежпна свјежег зрна. које је на 
сунцу сазрело. пзносило је 99 грама. док оно 
у сјенцп што је било. само 29 грама у истој 
количини. Па и осушен плод био је онаЈ- 
са сунца три нута тежн од онога што је 
у ладовинн сазрпо.

Идуће године посијано је сјеме добн- 
вено од тих 12 бнљака. Сад су свн бпли 
нзложени сунцу, па опет кад је сјеме узрело 
впдпје се да је два пут бпло пунпје н

теже сјемб од оне биљке, које је прошле 
године на сунцу успијевало, од онога што 
је у ладовннн цвјетало и узрело. —

Ова^ј је покушај продужен и у четвртој 
години. Сјеме од биљке, које је у ејенци 
сазрело, ннје више могло да донесе плода. 
Дакле кад нема сунца мора раеа да угине. 
А та важност сунчане свјетлостн, какву 
је внђамо код биљака, псто је такву вн- 
димо и код човј'ека.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 10 јула
(Радосни дан.) У сриједу је 

стигло на Цетиње ново оружје ва 
батаљоне цетињско-његушки, цуцко- 
ћеклићки и бјеличко-чевски. Г. Ко- 
мандир Мило Мартиновић, који је 
управљао разашиљањем новога ору- 
жја из Бара по свој Црној Гори, до- 

. нгао је с поворком од двадесот натова- 
реннјех кола, нскићенијех заставама и 
зеленпјем грањем. Господии војвода 
Пламонац, наш ратнп мнннстар, са 
госиодином Блажом Бошковићем, ко- 
мандиром перјаничкијем, п особљем 
свог министарства, н са неколико 
грађана, дочекао јо Царев дар на 
Болведеру, гдје је било патриотски- 
јех здравица. Отолен се поворка са 
мплнјем даром кренула пут Цетн- 

I ња, веселијем пјевањем и пуцња- 
вом пз револвера. На уласку у ва- 
рош општинско преставништво са 
грађанством дочокало јо ново оружјо 
са здравицом. По улицама, куда су 
кола пролазила, излазпо је народ, 
који јо ново оружје, радошћуца лнцу, 
поздрављао добродошлпцом, све до 
лабораторнје, гје су га опет војницп 
дочекали иуцњавом ив револвера. 
Пренос свега оружја п муннцнје из 
Бара преко Сутормана извршила су 
тако брзо државна иоштанска кола, 
што је заслуга упране нашијех ио-
шта и телеграфа.

(За дочек Књаза бугарског.) У пре-
стоннци су се почеле чнннтн прнправе за 
дочек 1Б. К. В. Књаза Фердинанда. На 
уласку у Иванбегову улицу ноднже се трн-

! Јумфална капија.
(Наше средње школе.) Школска 

годнна у нагаој гнмназији и учитељско-бо- 
! гоеловекој школи завршена је добрнјем 

успјехом н ђацн су се већ разишли на
одмор својим кућама.

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.
—

(Иотрес у Сињу.) Спљетско „Једин- 
I ство“ пуно је опиеа велике несреће, што 
је Сињска Крајина претрпјела од потреса. 

' Између осталога. ту иаодимо ељедеће ви- 
! јести : „У Берназе вндим раскривенијех, 

раздрманијех и обореинјех кућа.... У Тур- 
јацима јад над јадом; куће. појате, на кпло- 

! метре међа, стоје све гола рушевина до 
ругаевине; у Турјацима је осам етотина 
душа без кућа.... Све је исто. ако и не н 
у вишој мјерн у Кошутима и Гордуну. 
којн броје њеко 1100 душа. Село Војинић 

! од каковнјех 600 душа сасвнјем уништено ... 
Ужасно су ударена села Триљ, Граб, Ве- 
дрнне и Јабука.... Што се зна уништено 
је до хил.аду кућа!“ Сињска општина 
издала је проглас. којијем позииље на ску- 
пљање прилога у помоћ биједноме постра- 

* даломе народу. У нашијем крајевнма одав- 
на није нотрес такав бно. У толнкој не- 
срећи срећа је само што је у ово доба го- 
дине толико народа остало без крова.

(Словачка статистика.) „НароднаМи- 
; сао“ доноси: Кад кажемо „словачка ста- 

тнстика“ све једно је као да смј рекли; 
статистика биједе и патње. ОваЈ' огранак 
славенски одијељен од својих сродника 
границама државним преруштен је на мило- 
ст и немилост Маџарима те уза све велике 
напоре лијепог броја своје честите интели- 
генције сваким даном пропада бројно. На- 
родне Новине донијеле су нсдавно неке 
службене податке о стању Словака. Мн 
ћемо одатле извадити неке бројеве, да се 
видн како Словаци раиидно опадају као 
жртва насилне маџаризацнје. По службе- 
ној статистицн било је Словака г. 1880 
15 52П/О а гоД- 18Ц»0 12 53°/0 читавог стапо- 
вништва. Маџара напротив било је 1880 г. 
46 65%, а 1890 год. 48-61%, дакле за2'/„ 
више у десет година. Један нроценат од 
тога неприродног прираета маџарског от- 
нада на рачун самнх Словака, а јс^аи на 
рачун осталих народности. Да тај прнраст 
Маџара није нриродан о томе се је лако 
освједочити да се узме на око размјер 
порода, који показује да се Словака рађа 
размјерно више него Маџара. Год. 1890 
било Ј-е Словака у’ Угарској 1,896.641 а 
Маџара 7,356.874. У год. 1896 роднло сс 
87.160 Словака, а 322 093 Маџара, дакле



у постоцима 46% Словака и 4-4% Маџара. ј 
Службена статистика не даје података о ! 
опадању народностп у поводу смрти, али 
из бројсва који упућују о умирању у ви- 
соким годинама види се да Словаци раз- 
мјерно досижу високу старост исто као и 
Маџарн. Тај свој напредак постпзавају : 
Мађарн највише помоћу школа. У основној 
школи има још 12% Словака (52% Маџа- 
ра,) а у средњпм гаколама већ 3% (71%,) 
у учитељеким 5% (п9 ’/0,) у земљодјелским 
4% (84%), а у богословским 6% (57%). 
'Јислиће когод да Словаци неће да полазе 
школа. Али то не стоји. У годинама 
1891—5 полазило је пучку школу 84.79% I 
школских обвезаннка Маџара. а год. 1896. 
83.26% — док је код Словака 1891—5 
полазило пучку школу 83’62% школских 
обвезаника, а 1896 год. 84-86%. Дакле код 
Сдовак« расте проценат школских обвеза- ј 
ппка, који полазе школу, док код Маџара 
пада. Што Словака на* средњим школама 
има тако мало. то не показује да они не 
полазе те школе, него се не смију прнзна- 
ватн ;:а Словаке, ако хоћу да избјегну 
прогонима. За то би се прави размјер изме- 
ђу Словака и Мађара на средњим школама 
показао тек онда, кад би се рођени Маџари 
одијелили од ренегата.

Телеграми бечног „Кор. Бира“.
РИМ, 5 јула. — Краљ је пот- 

ппсао декрет, којијем со затвара пар- 
ламонат.

ЕУКСИНОГРАД, 6 јула. — 
Књаз, Књагиња и 11 рестолонасњод- 
ник бугарски кренули су пј т Одесе.

ЛОНДОН, 7 јула. — Принц 
Галески излазећи с нссјете код Рот- 
пшлда пануо је и тешко се повриједио.

КАНЕА, 7 јула. — Порта је 
послала 50 војника, којнјома адмирали 1 
нијосу дали да со искрцају па острв.

ТТАРИВ, 8 јула. — Зола, који 
је био ионово осуђоп, не наоди се | 
код куће, и говорн се да је утекао 
(„Кор. Биро“ не ирестаје извјешћавати нас ! 
о Естархозу н ГГикару, нознатнјем пз I 
Драјфусове афсре, „"пошто је говором ратног 
министра Кавењака за вазда та афера зако- 
пана; бн смо га молнли да нас поиггедн 
од тнјсх извјештаја, које бацамо у кош. 
У. Г. Ц.)

ЛОНДОН, 8 јула. — Стањс 
здраљва Прппца Галоског задовољава.

ЛОНДОН, 9 јула. — Оздрав- 
љење Ррпнца Галеског дабро напре-
дуј°-

МОСКВА, 9 јула. — Бугарски 
Књажови присијели су дочекани све- 
чано. Великп Књаз Сергије са Вели- 
ком Књагињом послије срдачог по- 
здрава, одвели су их у Кремлип, уз 
одушевљено клнцањо народа „ура!“

IIЕТРОГРАД, 10 ј ула. — „ Жур- 
нал де СПотерсбург,, тоило иоздрав- 
ља Књаза бугарског, ком је врховни 
задатак напредак Бугарске, н младога 
Нринца Борнса, Царевог духовног 
сина, чијп је пролазак у православље 
јамство добростањаРуспје и Бугарске.

НЕТРОГРАД, 10 јула. — Бу- 
гарски Књажеви приспјоли су у Пе- 
терхоф дочеканп на станици Велики- . 
јем Књажевима и Великпјем Књаги- 
њама и министрима. Пошлп, су акла- 
мирани народом, у царскн .Дворац 
Хлександрнју, гдје их је дочекао 
Цар и обадвије Царице. У вечер је 
био фамилијарни објод.

ПЕТРОГРАД, 11 јула. — Цар 
је подарпо Књазу бугарском орден 
св. Андрије, а Књагињи Катвринин 
орден.

ШПАЊСКО - АМЕРИЧКИ РАТ.

ВАШИНГТОН, 5 јула. — Еска- 
дра Сампсонова ушла је у Сантјаго. 
Влада је иублицирала афишима де- 
пега\7 да се Сантјаго предао. Шаф- 
тер је потписао прелиминаре каии- 
тулације.

ВАШИНГТОН, 6 јула. — Шпа- 
њолски гарнизон Сантјага изашао је 
из града, положивши оружје, за ти- 
јем је развијена америчка застава. ! 
По условима капитулацчје ова војска 
из Сантјага и дотичног подручја 
биће у најкраћем року америчкијем 
бродовима превезена у Шпањску.

Официри ће задржати своје оружје, 
а командант шпањски овлашћен је 
да собом понесе војничке аркиве. 
Добровољци.ма је допуштено да оста- 
ну на Куби, али условом да за ври- 
јеме рата не војују. Говори се да 
ће американски повјеренпци тражити 
од владе да се и шпањскијема вој- 
ницнма поврати оружје, обзиром на 
њихово јунаштво. Број војника што 
ће бити повраћени у Шпањску 
износи 24.000.

МАДРИД, 7 јула. — Цензура је 
листова врло строга.

САНТЈхАГО, 7 јула. — Послије 
капитулације града остављена је му- 
ниципална управа под надзором ге- 
нерала Накиблена, који је наимено- 
ван за привременог војничког гу- 
вернера.

ВАШИНГТОН, 8 јула. — Ма- 
кинлеј је потписао иравилник управе 
провинције Сантјага.

ПЛАЈА ДЕЛЕСТЕ, 8 јула. — 
Кјаменара у заливу Гвантаиамо пре- 
дала се на позив Американца.

ПАРИЗ, 10 јула. - „Хавас“ до- 
носи из Мадрида, да је Гамацо изја- 
вио, да ће брзо закључити мир час- 
тан за војску.

МАДРИД, 9 јула. — Бомбарди- 
рање Манзанила трајало је четири 
уре. Бланко је честитао обрани Ман- 
заннла.

ХАВАНА, 10 јула. — Вродови 
американски што су јучер били пред 
Манзанилом, раздијелили су се. Иет 
бродова је пошло к Капокруцу гдје 
су велику шгету починили.

ТБУЈОРК, 10 јула.— „Авенинг“ 
доноси из Сантјага, да је Гарција 
изјавио Шафгеру, да ће осле неза- 
висно радити као прије доласка 
Американаца, н да се са усташком 
војском повукао у планине. (?)

МАНИЛА, 11 јула. — Све 
предсказује да ће Манила брзо ка- 
питулиоати.

‘ ВАШИНГТОН, 11 јула. — Еска- 
дра Ватсона поћи ће на Порторико 
прије него се уиути у Јевропу.

‘ МАДРИД, 11 јула. - „Кор. 
Милитаре“ доноси, да јс Гамацо из- 
јавио, обзиром на тигнину становни- 
штва и војске да ћс се брзо укину- 
ти обустављање уставнијех гаран- 
ција. Пошто се мир закључи, што 
влада жели, Сагаста ће ставити пи- 
тање повјерзња Регенткињи. По јед- 
ној вијести из Хаване. Американци 
су се искрцали близу Манзанила.

ВАШИНГТОН, 11 јула. — Аме- 
ричко бродовље пред Манзанилом 
одустало је у сред битке. Шпањци 
су ималн губитка а Американци ни 
мртвијех ни рањенијех.

ЈАВПА БЛАГОДАРНОСТ.

Наш ннгда незаборављени син

Ф и л и п,
у другој годпни свога млађаног живота 
на дан 3 јула о. г. испустн своју невнну 
душицу. узалудна су сва докторска сред- 
сгва употрсбљивана да га исгргну нз 
чељусти немиле смртн; а да га поврате 
наручју и његи матернној.

Овнјем особпто благодаримо нашем 
врнједном окружном љекару г. Стеву 
Огњеновнћу који је невиног болееника већ 
прп крајњем часу затекао, — очинскн се 
трудио даном и ноћу алп већ ^је било 
доцкан.

Хвала грађанству подгоричком. који 
су малог болесника посјећавали — н мртво 
тијело његово до вјечне куће испратили.

Хвала свијема. који нам са сгране 
телеграфично, и писмено, саучешће нзјави- 
ше — те сотијем нама тугу ублажише.

Подгорица, 6 јула 1898.
Ожалошћеви родитељи:

Стеваи н Јокз Гвозденовић.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Тужним срцем н болом у души јављамо 
нашим пријатељнма и познаницима, да је 
наш ннгда незаборављенн син, односно брат 
и рођак

Ђ У Р 0

преминуо у вјечност 28-ог јуна, послиЈе 
дугог боловања у тридестчетвртој години 
свога живота.

Његово Височанство Господар, још у 
јануару ове године наредио је Г. г. докто- 
рима ГГеразићу и Марићу, да особиту 
нажњу обрате на лијечење врлог покоЈ’ника; 
обећавши му дати цно трошак око лијечења; 
алн немплој смрти немога се на пут статн.

Његово Внсочанство Госнодар послао 
је свога чиновника г. Марка БоЈ’овића да 
ирисуствује спроводу и погребу иокојни- 
ковом; те да и посмртни његов трошак 
исплати.

Ми, II сва наша родбина, сви да се у 
благодарност претворпмо и пред Његовим 
Виеочанством растопимо, ип тим небисмо 
Му могли нп сјенку благодарности нзра- 
зити, коју душа и срце наше осјећа, за 
такву нашем покојнику указану милост, 
валедушност и благонаклоност.

Вјечнта хвала: г. г. докторпма Нера- 
зићу „ Марићу на њиховом труду, око 
покојника; г. Марку Бојовићу; грађан- 
ству Цетиња на посјетп у болести и при 
погребу; Ћуру Савову Стојановићу на бра- 
цкој њезн, у вријеме болестп; браћп Ора- 
шанима. који с нама заједно сузе на гробу 
лнше п тим у неколико нашу тугу убла- 
жнше.

Ораси, 5 јула 1898.
О ж а л 0 ш ћ е н и:

Отац: 1‘нсто; брат Нерпша; учнтељ Видак 
Пејовнћ у нме све родбнне.

О Б Ј А В А.

Возна пошта нолази сваки дан до 
Цотнња за Котор у подне — осим: 
сриједе кога дана полази у 8 сати у 
јутро и стпже у Котор у 2 сата по 
подне, пма везо са брзовозним паро- 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва који ио- 
лазн исти дан у 3 сага по подне нз 
Котора за Ријеку (Фјуме) н осим 
петка ког дана полази у 10 сатп 
прије подне и стиже у Котор у 4 
сата по иодне, има везе са брзовозним 
парабродом Лојидовог Друнггва, који 
полази пстп дап у 6 сатп по нодне 
нз Котора за Трст.

Из Котора за Цетиње возпа 
пошта полазн сваког дана у 5 сати 
у јутро И стиже па Цетиње у 11 
сати прнјо нодпе.

ГГз Цетшоа за Подгорицу пола- 
зи сваки дап у 12 сати па нодне и 
стиже у Подгорицу у 6 сатп по 
подне.

Из Подгорице за Цетиње полази 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже 
па I ђетиње у 11 сати прије нодне.

Из Подгорице за Ннкшиће полазп 
сваки дан у 5 сати у јутро н стнже 
у Никшиће у 11 сати пр. нод.

Из НикшиКа за Подгорицу пола- 
зн сваки дап у 12 сати па иодне, 
стпже у Подгорицу 6 сатп по нодно.

Цетиње, 12 маја 1898.
У п р а в а

Нњ. Цр. Пошта и Телеграфа.

ОБЈАВА.

С којом се позпвају сви повјери- 
тељи Апта Ђерђина Лукића овдаш- 
њег становпика, овдје и са стране 
да се нријаве овом суду, са чнстим 
рачунима од данас до 15. Августа 
о. г. Ко се не прпјави до одређеног 
рока, нзгубитп ћо право удпоништво 
у оне новце, који се буду дијелилп, 
повјеритељима од ирезадуженог има- 
ња роченог Анта.

Врој 5.
Вар, 2 јула 1898

Управа Вароши Вара.
(1-3)

0 В Ј А В А.

Овијем се износе на јавну про- 
дају од данас до 1 августа ове го- 
дине, двнје куће поземљуше у овој 
вароши Вута Мемовпћа овдашњег 
становнпка, за измир његових дугова, 
које постоје: једна на кантун улнце 
Иван-Бегове, а друга до исте са 
једном авлијом; прва се састојн пз 
5 сухота, дугачка је 13 метара а 
широка 6 метара и 50 центм. са зи- 
довима, а друга из 4 сухоте, дугачка 
је 11 метара, а широка 7 метара са 
зндовима. Грапичи са кућом Зека 
Прелова Иванпшевпћа и кућом Анта 
Косића. *

Ко би речене двије куће желио 
купити нека се пријави 1 августа 
ове год. у овој управп, којога ће се 
даиа дати понудиоцу највпше цнјене.

Цетиње, 5 јуна 1898.
(3_4) Број 1097.

Управа вароши Цетиња.

О Б Ј А В А.

С којом се износи на јавној ли- 
цитацији од данас до 1 августа ов. 
год., кућа са 17 коријена маслине пок. 
Глига Вулатовића и његових нашљед- 
ника за измиру њиховијех дугова.

Усљед чега, иозивају се сви они 
дуждтељи, који од речених имају ка- 
кав дуг тражити, да своЈ’е иотражи- 
вање са истим документима поднесу 
овом суду до означеног рока, кога 
дана уступиће се речено имање по- 
нудиоцу највише цијене, а они који 
се не пријаве изгубиће своје право 
потраживања.

Број 82.
Б а р, 30 јуна 1898.

(2_з) Управа вароши Бара.

О Б Ј А В А.

С којом се позивају сви дужи- 
тељи овде и са етране иок. Глига 
Дабановића, да изволе својим чистим 
документима доказати овом Суду 
свој дуг, који од покојника траже н 
то до 1 Августа о. г. до ког дана 
ће се иродати цијело нокој’никово 
иокретно и непокретно имање на 
јавном ипканту и уступити понуди- 
оцу највише цијене. — Они иак који 
се не пријаве овом Суду до означе- 
ног рока, такви ће изгубити праџо 
даљег иотраживања.

Број 85.
В а р, 30 јуна 1898.

(2-з) Управа вароши Бара.

О Б Ј А В А.

Овпјем се износи па јавном ин- 
канту затечена роба у дућану ов- 
дашњег бившог трговца Ибра браће 
Смајовпћа, због измнра његових ду- 
гова, пошто се исти нашао иреза- 
дужен.

Те усљед тога, позивају се сви 
они који би се жељели натјецати у 
куповпци, да се нријаве потписатој 
управи до на 1-ви јула ов. год., којог 
ће се дана лицптацпја свршити, н 
роба предатн у власнишгво ономе, 
којн највишу цијену понудио буде.

Овим истим путем јавља се и 
свим његовнм дужитељима, који од 
њега имају какав дуг тражити, да 
своЈ-е потражнвање са чистим доку- 
ментима поднесу овом суду, најдаље 
до на 24-ти јуна ове године, иначе 
онај који се до овог дана не би при- 
јавио, губи право у намиру од зате- 
ченог Иброва имања.

Даммлов-град, 28 маја 1898.
Број 276.
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